

В диссертационный совет Д.КOA-18 при
Таджикском национальном университете
(734025, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак,
корпус 11).

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Бобоева Джемрода Курбоновича на тему
«Теоретические проблемы обязательства вследствие причинения вреда в
гражданском праве» представленную на соискание ученой степени доктора
юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право;
предпринимательское право; семейное право; международное частное право

Диссертация посвящена фундаментальной и актуальной проблематике
гражданского права: теоретическим аспектам обязательств, возникающих
вследствие причинения вреда. Значимость выбранной темы исследования
трудно переоценить, учитывая ее ключевую роль в системе гражданско-
правовых отношений и непосредственное влияние на защиту прав и
законных интересов физических и юридических лиц.

Актуальность темы обязательств вследствие причинения вреда в
гражданском праве обусловлена императивностью защиты прав и интересов
граждан и юридических лиц в современном правовом государстве.
Конституция Республики Таджикистан гарантирует охрану прав
потерпевших и компенсацию причиненного им вреда. Реализация этих
конституционных положений на практике имеет первостепенное значение
для укрепления правового государства и доверия граждан к системе
правосудия (с. 3, 4 автореферата).

Гражданский кодекс Республики Таджикистан, в частности глава 66,
закрепляет принцип полного возмещения вреда, причиненного личности или
имуществу. Данный институт прошел длительный путь эволюции, претерпев
значительные трансформации с советского периода, когда проблеме
возмещения вреда уделялось недостаточно внимания в правовой доктрине и
законодательстве (с. 6 автореферата).

Современные социально-экономические преобразования и формирование правового государства в Таджикистане требуют пересмотра и совершенствования норм, регулирующих институт возмещения вреда. Это обусловлено необходимостью адаптации законодательства к новым общественным отношениям и обеспечения эффективной защиты прав граждан и организаций.

Актуальность исследования также детерминирована динамичным развитием гражданского законодательства, в том числе норм, касающихся обязательств вследствие причинения вреда. Анализ правоприменительной практики и выявление проблемных аспектов в данной области способствуют совершенствованию правового регулирования и повышению эффективности механизмов защиты прав потерпевших.

Изучение института обязательств вследствие причинения вреда имеет важное теоретическое и практическое значение для развития гражданского права в целом. Оно позволяет выявить тенденции развития законодательства, определить пути его совершенствования и обеспечить баланс интересов всех участников гражданских правоотношений.

В представленной работе диссертант четко сформулировал цели исследования, что способствовало достижению поставленных задач (с. 7, 8 автореферата). Автор предлагает обоснованные предложения по совершенствованию Гражданского кодекса РТ, которые базируются на глубоком изучении теоретических основ и опыта законотворческого процесса развитых правовых порядков (с. 15 – 17 автореферата).

Диссертант убедительно обосновал научную новизну исследования, которая в действительности соответствует критериям оригинальности, обоснованности и значимости для науки гражданского права.

Особое место в работе занимает научное обоснование критерием отождествления и разграничения обязательства вследствие причинения вреда и гражданско-правовой ответственности (с. 22 – 26 автореферата). Автор аргументированно указал, что такое отождествление связано с близостью их

правовой природы, охранительной функцией и с учетом субъектного состава, исходя из положений гражданского процессуального законодательства.

Текст автореферата изложен логично, его структура способствует системному восприятию исследуемой проблематики. Автор демонстрирует глубокое владение научно-категориальным аппаратом и умение четко формулировать свои научные позиции.

Значимость исследования подчеркивается его потенциальным вкладом в развитие гражданско-правовой науки и совершенствование законодательства. Выводы и рекомендации, представленные в работе, могут послужить теоретической основой для дальнейших научных изысканий и законодательных инициатив в сфере регулирования обязательств вследствие причинения вреда.

Следует отметить, что работа могла бы быть усилена более детальным рассмотрением вопросов возмещения морального вреда. Однако, очевидно, автор исходил из того, что изучение морального вреда заслуживает самостоятельного научного исследования ввиду сложности и многогранности данного института.

Кроме того, не вполне ясно, в чем состоит научная составляющая положения № 12 о функциональном предназначении института возмещения вреда, причиненного потребителю недостатками товаров, работ, услуг, а также гражданско-правовом характере отношения, складывающихся в связи с обращением дефектной продукции (с. 15, 48 автореферата). Представляется, что оба отмеченных диссертантом аспекта не вызывают научных дискуссий.

Проведенное исследование представляет собой глубокий и всесторонний анализ теоретических концепций и практических аспектов института деликтных обязательств. Автор не только критически осмысливает существующие научные подходы, но и предлагает оригинальные решения актуальных проблем в данной области права. Особую ценность работе

придает комплексный характер исследования, охватывающий как доктринальные вопросы, так и аспекты правоприменительной практики.

Изучение автореферата диссертации позволяет заключить, что проведенное исследование является оригинальным, обладает теоретической и практической значимостью, а его автор Бобоев Джамрод Курбонович заслуживает присуждения ему ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.03 – Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право.

доктор юридических наук, профессор РАН,
главный научный сотрудник центра частного права
ФГНИУ «Институт законодательства и
сравнительного правоведения при
Правительстве Российской Федерации»

О.А. Беляева

09.09.2024

Беляева Ольга Александровна, доктор юридических наук, профессор РАН, главный научный сотрудник центра частного права Федерального государственного научно-исследовательского учреждения «Институт законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации»; почтовый адрес: 117218, г. Москва, ул. Большая Черемушkinsкая, д. 34, тел. (495) 719-73-02; e-mail: civil@izak.ru.

Подпись сотрудника Федерального государственного научно-исследовательского учреждения законодательства и сравнительного правоведения при Правительстве Российской Федерации

О.А. Беляева

Заведующий отделом управления персоналом



(М.Г. Зарзев)